

# 风雨中 他们负重前行 汇聚爱的力量

超强台风“利奇马”正面袭击浙江温岭,来势凶猛,一路携风裹雨,是今年以来登陆中国强度最强的台风。浙江省上下严阵以待、严防死守,与台风争分夺秒,全力投入抢险救灾。在杭州、台州、温州,在永嘉、临海、临安……哪里有险情,哪里就有部队和武警官兵、党员干部、救援人员和志愿者的身影。

如今,台风虽然已经过去,但他们中的许多人仍然没法停下来休息,还有很多灾后重建和善后工作等着他们。被水淹过的地方需要清理消毒,倒塌破坏的房屋需要修缮维护,转移安置

的群众也需要重新安排疏散。况且,有的地方水库河道水位仍在高位,险情仍然没有解除,更容不得半点松懈大意。当台风过后艳阳高照时,我们看到的依然是他们忙碌的身影。

这不由让人想起一句话:哪有什么岁月静好,不过是有人为你负重前行。这话放在这里,再准确不过。

我们看到,嘉兴高速交警支队一大队民警唐亚武,在台风来临之前已经连续上了好几个夜班,8月10日这天,坚持执勤的他被一辆事故车的金属残片划伤小腿缝了八针,即使这样,他

还一定要坚持执勤。到了晚上,支队领导以书面形式给他下达了一纸“强制休息令”,命令他“立即停止工作,好好养伤”。他看到这份文件,想笑,终究还是湿润了眼眶。

我们看到,临海被大水漫灌,一个酒吧老板,因为自己有一条皮划艇,结果成了全城最忙碌的人之一,经他手解救的群众有数十人,他的酒吧也成了临时安置点。而当得知临海急需冲锋舟,各地民间救援队迅速前往,前皮划艇世界冠军许亚萍也自发赶赴古城参与救援。还有人掏钱买了20条冲锋舟,只是自己不会开……

我们还看到,在金华磐安县,一个快递小哥一路走走停停,不时伸手在水里掏着什么,站起来走开后还一步步回头,原来他是看路边的下水口被堵住了,于是伸手进行清理,一路下来,他的双手全部泡得发白。

在这次台风肆虐期间,有太多这样的看似平凡而又感人的事迹了。在每一个工作岗位,每一个地方,都有他们的身影。他们在风雨里负重前行,不计个人得失,默默无私奉献,以自己的力量汇聚责任与大爱的精神。

(魏英杰)

## 马上评论

今年年初,上海华东政法大学大三的学生小王等几位同学,携带零食进入上海迪士尼乐园时被园方工作人员翻包检查,并加以阻拦。

小王认为园方制定的规则不合法,导致自己的合法权益受到侵犯,近日,小王一纸诉状将上海迪士尼乐园告上了法庭。

法庭上,园方摆出安全、园外的食物不卫生、有气味等种种理由来为自己辩解,反正归根到底一句话,园方没错。而乐园里的饮食到底是怎么样的价格水平呢?小王后来花了30块钱买了一根棉花糖当零食,“外面只要几块钱。像一根热狗,里面居然卖到了35块钱,一瓶可乐要20块钱,太贵了。”台州网友@陈一发的遭遇更加奇葩:之前在迪士尼乐园里买的一盒巧克力,因为买的是两天的联票,第

## 面对迪士尼的霸道 要有勇气讨个公道

二天进去被搜包,也被要求不准带。这么说来迪士尼自家卖的食物难道也是不卫生有异味的?实际上说来说去,迪士尼这么做的就是“利”。

除此,根据法律人士的解释,即便不让带食物可以接受,但是对消费者翻包搜身就侵犯了人身权利了,因为游乐园的工作人员没有搜身的权力,连派出所一般情况下都不能这么做。迪士尼的这种做明显已经触犯中国的法律了。

这并不是迪士尼第一次被告上法庭。去年6月,迪士尼还因儿童门票优惠政策搞“双标”被广东省高院法官刘德敏告上了法庭。事情起因是其刚满10岁的女儿到上海迪士尼乐园游玩,却因为身高超过规定标准被要求补买门票,而迪士尼在国外采取儿

童年龄为标准制定门票优惠政策,这是典型的“双标”模式,属于歧视性政策。

事实上,“禁止携带食物”规定是迪士尼乐园自行制定的,但是这样的公司规定符合中国法律吗?它能凌驾于中国法律之上吗?虽然迪士尼是一家企业,赚钱是它的本性。不过一旦违反了中国的法律,有悖中国的民俗民风时,我们该怎么做呢?

在网上,很多网友呼吁抵制迪士尼:我们都不去迪士尼了,那它自然会低下高傲的头颅。但是理性的法制社会,不能把什么问题都提升到民族感情、国家尊严的高度。对于那些危害了自己权益的人和事,我们要勇于站出来使用法律的武器来维护自己应有权益,就像华东政法大学的这几位学生一样,社会太需要这些较真的人了。(项向荣)

## 能否扫码支付 加油站应有统一规范



近日,笔者前往洛阳多家加油站调查发现,现场进行扫码支付的现象普遍存在。有时油枪还滴着油,工作人员就拿出二维码让扫描,让人心有余悸。洛阳市应急管理局党组成员、副局长袁克亮表示,将下发通知要求洛阳市所有加油站立即停止在加油区域内进行扫码支付。

加油站不能打电话,已经成为一种常识,但是否能使用手机支付功能,许多人并不清楚。从理论上讲,扫码支付和手机通话同样具有风险。汽油是易挥发性物质,在加油枪和加油泵附近,新注入汽油时容易挥发,加油车辆的周围油气密度骤增,形成一个可燃危险区。无论接打电话,还是扫码支付,手机都会产生射频电流,遇到金属导体后可能形成射频火花,进而引燃空气中的汽油分子,发生爆炸。

洛阳并非近年来首个在加油区域内对手机扫码支付采取有关措施的城市。今年4月,南京市应急管理局印发《关于进一步加强加油站安全管理工作的通知》,明确要求在加油作业区等爆炸危险区内严禁使用手机,严禁张贴、设置“微信扫码”、“摇一摇”等易误导顾客使用手机的提示、标识等。不过,对于不少地方来说,对于加油站扫码支付并没有相关规定。

此前,在媒体报道中,一些地方加油站对于扫码支付的态度各异。有的加油站明确表示不能用手机支付,只能用现金、卡,或者刷银行卡支付。有的则要求必须离开加油区,到附近的便利店扫码。还有的则直接在加油机旁边张贴二维码标识,并且还注明“扫一扫,优惠更多”。面对消费者的质疑,加油站工作人员还煞有介事地表示,在加油站内是不能使用手机通话的,但如果使用手机扫码支付是可以的。

加油站禁止使用手机这一规定,源自2008年1月1日开始实行的《加油站作业安全规范》,其中第九点“站场站房管理”中明确要求,“站区内严禁吸烟,不得使用移动通信工具。易燃、易爆区域内,严禁使用手机、BP机”。

对此,有专家表示,现在的加油枪都是防爆、防静电的,油气收集设施也比以前先进,加油站对油气浓度的控制水平大大提高,同时手机技术也在不断进步,十多年前的规范是否适合当下的环境,值得探讨。此外,随着智能手机的普及,扫码支付已经成为人们日常生活中重要的支付方式之一。在加油站拨打电话属于弹性诉求,可以自觉避免,相比之下,扫码支付则在一定程度上成为刚性诉求。

有鉴于此,对于加油站扫码支付,不能止于地方性规定,政府有关部门有必要进行统一调查研究、科学论证,围绕出现的新问题新情况,对于现行安全规范加以修订。加油站能不能进行扫码支付,哪些地方是扫码支付的安全区域等,安全规范中必须予以明确,从而更好地指导加油站经营行为,兼顾安全生产和消费便利。

(张涛)

## “人造肉”商业概念游戏下的权利更重要



据报道,北京工商大学食品与健康学院副教授李健实验室团队与植物肉品牌合作研发的中国第一代“人造肉”产品预计9月面市。即将推出的“植物人造肉月饼”仿制老上

海鲜肉月饼,已邀请很多老上海市民进行对比测试,大多数品尝者分辨不出二者区别,而其主要原材料来自于大豆蛋白和豌豆蛋白。除了口味与真肉接近,“零胆固醇”也成为另一卖点。

人造肉作为商业风口,已被炒作很长一段时间,利用公众对“人造肉”的好奇心,资本市场也确实火了一把。在此大背景下,国内相关机构和组织乘势而上,借势而为,也在情理之中。中国第一代“人造肉”的呼之欲出,给持续升温的“人造肉”概念又加了一把火,成为新的关注热点和消费卖点。

“人造肉”所追求的,是在提供原汁原味的“味道”后,颠覆食物的成因构成,实现最大面积的替代。为了让此种方式获得真正的情感接受与价值认同,研究者为其赋予了可持续发展与健康环保两种内涵。一是随着人口的井喷式增长,及至到地球100亿人口之际,动物肉的供给能力已难以满足,只能实

现更为简单高效的植物肉替代;二是生产动物肉带来的环境压力更大,污染也更为严重,同时过高的脂肪摄入并不利于身体健康,“没有胆固醇”的卖点也足够诱人。

“人造肉”汹涌而来之际,公共利益与消费权利则更值得正视。其间主要表现在两个方面,一是不能忽视食品安全这个最关键的要素。无论采取何种工艺,什么原料生产的食品,都必须坚持“安全第一”这个最基本的原则。所使用的原料,添加的辅助剂和采用的生产工艺,都必须保证其安全有效性。二是不能借用概念进行虚假宣传欺骗消费者,形成市场欺诈行为。时下,借助于“绿色养生”的概念,假肉比真肉还贵,这种现象既不正常也难以持续。除了消费者保持足够的理智与清醒,监管部门同样需要不被乱花所迷,保持韧性定力,让“人造肉”归于真实与本真,成为消费者多元化的选项之一。

(唐伟)

## 以科学容错为一线干部减负

一段时间以来,一些地方和部门存在过度问责、问责失准等问题。中共中央办公厅印发《关于解决形式主义突出问题为基层减负的通知》,明确要求完善问责制度和激励关怀机制,“坚持严管和厚爱结合,实事求是、依规依纪依法严肃问责、规范问责、精准问责、慎重问责”。对此,必须牢牢坚持严管与厚爱结合、问责与容错结合、约束和激励结合,充分体现出组织温度。

能不能把严格管理和关心爱护统一起来,对公安机关做好减负工作具有重要意义。一方面,只有严管才能为干部风气打底。这意味着,必须狠抓警务督察,对各部门及民警依法履行职责、行使职权和遵守纪律的情况进行监督,发现违纪违规问题无论大小都一查到底。另一方面,公安民警面临最复杂的执法环境和最严峻的执法风险,一些民警存在思想顾虑。在严管的基础上更多关爱基层民警,为他们减负松绑、撑腰鼓劲,方能最大限度激

发公安民警的工作积极性。

前不久,长沙市公安局警务督察支队在基层走访调研发现,民警执法过程中存在的一些不规范、不恰当行为,其中有一些并不存在主观恶意,而是在复杂情况下对“度”的把握不够所导致的。对此,建立一套科学的容错机制尤为重要。日前,长沙市公安局出台了民警依法履职容错纠错工作规定,民警在依法依规、出以公心、未谋私利的前提下,工作出现一定失误或造成一定负面影响但未造成严重后果时,可予以容错纠错。比如,在警务改革创新工作中,民警勇于突破常规惯例,敢闯敢试,工作中虽出现一定失误,但未造成重大损失或引发重大社会矛盾的,同样适用容错规定。努力让慎之又慎的精准问责和细之又细的组织关爱相得益彰,为一线干部送上阳光雨露,为干事创业设置“减压阀”,基层政治生态就能正能量充沛,歪风邪气定会无所遁形。

(王云娜)

## 话题 铿锵



今年以来,长沙涌现出不少勇于担当、敢于作为的公安民警。“队伍战斗力的增强,与减负举措密切相关。”长沙市公安局警务督察支队副支队长王超表示,为基层减负,既要加强基层干部队伍作风建设,严守纪律底线,又要通过实实在在的关爱,卸下干部的思想包袱,激励起民警守初心、勇担当、敢作为的积